

HATÁRSZÉLI

POLITIKAI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL 7 ÓRAKOR.

Felolós szerkesztő:
MAGYAR BALINT.

Szerkesztőség: Rákóczi-ucca 3. sz. Kiadóhivatal: Teleky-ucca 5 sz.

ELŐFIZETÉSI ÁR

helyben hazhoz szállítva, vidékre postán küldve:
Egész évre 28 K | Negyedévre 7 K
Félévre 14 K | Égyszám 60f.
Külföldi előfizetéseknél a postabér megterítését kérjük

Hirdetéseik díjaznak szerinti. — Nyilttér soronkin 80 f.

A nyilttér és nyilttér-téti díjak előre fizetendők.

TELEFON SZ: 37.

UJSÁG

SZILÁNKOK.

EGY KOSICEI „ELVTÁRS”, aki sehogy sincs megbékülve a ker. szocializmussal, a kongresszuson ezeket mondta: „Az antiklerikális agitációra a pártvezetéség gondolni sem akart. Figyelembe vette azt a körülményt, hogy az egyház már nem rendelkezik azzal a hatalommal, mint a forradalmak előtt. A magyar reakció átmeneti győzelmé után azonban olyan hangot vetek fel a klerikálisok, mellyel kénytelenek voltunk szembeszállni... stb.” Tehát az elvtársaknak erős, hatalmas egyház nem kell s mihelyt az egyház harcosai „olyan hangon” szólalnak meg, amely megfelel annak a hangnak, mellyel Krisztus a kufárokat kiverte a templomból, akkor ok, az elvtársak, kénytelenek szembeszállni!! Valjon miért? Testvér! Gondolkodj, markold meg jól a korbácsot s figyeld a kufárokat.

EGY MÁSIK ELVTÁRS ugyanott azt mondta: „Gondoskodnunk kell tehát a „Népszava” helyettesítéséről. Napilappá kell tennünk a „Kassai Munkást”. Hogy a Népszava milyen fegyverrel harcolt ellenünk, arra még emlékszünk. Helyettesesnek büzbombái ellen idejekorán gázmaszkot kell felvenni, Testvér!

EGY HARMADIK ELVTÁRS véleménye szerint: „A magyar oligarcha-uralom kiirtani akarja a magyar proletariátust... stb.” Nem partoljuk az oligarchiát, de ha felkötötték azt a néhány gyilkos elvtársat, az nem jelenti a proletariátus kiirtását, az csak azt jelenti, hogy néhány elvtárs „lóg”, a többi pedig megrémültve „szolidárisan kiabál, hogy: „*aj víj!*”

FELAKASZTOTTÁK az címült rémregény véreskező hőseit, akik perverz kéjjel gázoltak a vérben, szadista gyönyörködéssel kéjelegtek embertársaik szörnyű megkínzásában, ártatlanok szenvedésében, egy ország lélekemésztő rettegésén. Gyilkosok voltak, akik anyagi érdekből, zsoldért, meggyőződés nélkül, de tudatosan vállalták a gyilkolást, egy ország rettegésen-tartását — Állati indulatok, a brutális emberek önzése és hatalmaskodási szenvedélye hajtotta őket, az a bestiális szenvedély, mely gyönyörűt találja a gyilkolásban, a kínzásban. Nekünk nem ideálunk a halálbüntetés. Megborzadunk a vértől, még ha az a gonosztevők, fenevadak, szörnyetegek vére is és világnézetű felfogásunk tiltakozik a véres megtorlás gondolatától. Azonban ez nem megtorlás. Ez védekezés. Ez egy borzalmasan megtépázott jogrendnek védekezés céljából való helyreállítása. Igazságos példaadással vissza kell rettenteni mindenkit olyan merényletektől, melyek rombadöntötték egy nemzetet és keresztülgázoltak egy hiten és egy ezeréves kultúrán.

VALAMI FURCSA fogalomzavarral találkozunk lépten-nyomon. Abban, hogy az itteni magyarságot a maga érdekeinek erős védelmére buzdítottuk, „egyesek” antiszemizmust látnak. Nem csodálkozunk azon, hogy ok a mi törekvéseinket felekezett ellen való igazgatás szeretnék minősíteni. Igazán nem nehéz megérteni, hogy „nekik fáj”, hogy *felébredtünk*, hogy meg akarjuk akasztani az ő hódító diadal-utjukat. Még azt is elhiszük, hogy ok nemcsak mondják, de annak is érzik a mi irásunkat, törekvésünket, különösen amikor kénytelenek vagyunk még arra is rámutatni, hogy az ő erkölcsük világa melyben a keresztény erkölcs alatt áll és hogy a zsidó kultúra elterjedése még akkor is végzetes veszedelem volna, ha nem járna együtt a gazdasági térfoglalással. Mi meg akarjuk erősíteni a magyarságot, tisztességes, becsületes eszközökkel akarunk dolgozni. Hirdetjük az összetartást, a magyarságnak rejlt kulturális és gazdasági erő fejlesztését.

Hogy ellenfeleink ezt a mi törekvéseinket antiszemizmusnak érzik, ez a legjobb bizonyosága annak, hogy mennyire szükséges a mi munkánk és mennyire helyesek a célok, melyek megvalósításáért küzdünk.

„Tetszett már olvasni?...”

A hét elején különös buzgósággal mutogatták némely zsidó nemzetiségű kereskedő „polgártársaink” a keresztény polgártársaknak egy igen elterjedt németnyelvű napilap egyik feltűnő cikkét. Hogy a cikk mit tartalmazott, arról más helyen is megemlékszünk, itt előljáróban csak annyit akarunk megjegyezni, hogy volt abban egy sikerült aknarobbantás miatt való öröm és reménység, volt abban minden, csak egy nem volt benne: morál, erkölcs, jószág. „Tetszett olvasni?...” kérdezték. „Nem tetszik tudni németül? — folytatták — no hát akkor azonnal megmagyarázzuk...” És magyarázták a cikket, amelyben egy ártatlan ember becsülete volt megtámadva és hozzá tettek: „Nem hittük volna, pedig hát úgy van, mert ez nem olyan akármilyen újság, ez igazat ír!” A leírt rágalmat így adták tovább a sajtóvigécek. Hát ha sikerül valakit a másik táborból is becsapni, félrevezetni... ha pedig nem: legalább megijeszteni, hogy ime így jár, aki az ő fajuknak behódolni nem akar! A különös, bár nem új jelenség különös, bár előtűnik nem új gondolatokat támasztott fel a zsidó sajtó erejének titkairól, annak eszközeiről, az újságíró és nem újságíró zsidó bizonyos értelemben vett együttműködéséről és ezeket a gondolatokat fogjuk feltárni az alábbiakban.

Ma már minden nemzet, sőt minden ember tudja, hogy a sajtó az új élet legelső szellemi nagyhatalma. Ma már mindenki helyesli a sokszoros milliómos Montefiore mondatát: „Hódítsuk meg a sajtót, mert akié a sajtó, azé a világ”. Ma már mindenki tudja, hogy a sajtóval lehet diktálni a közvéleményt, a közhangulatot és a közakaratot, de a sajtót a saját faj javára és más fajok kárára annyira kihasználják, mint a zsidó újságírók tudják: azt három okból nem tudhatja senki más emberfia ezen a világon. *Először* is azért, mert a keresztény ha mondja is, hogy nagy hódítást akar tenni, de azért egy bizonyos kisebb foknál a legtöbbszór megelégszik a kisebb sikerrel, így a sajtó terén is egy bizonyos körrel, néhány ezer olvasóval, egy város, egy megye határával stb. — Ebben pedig nemcsak a kitarítás hiányát kell magyarázatul elfogadnunk, hanem a keresztény mértékletességét is, másképpen annak a kielégíthetlenségnek a hiányát, amely a zsidóban kétségtelen sajátos és amelynek bizonyítására a sajtó terén mindjárt visszatérünk. De ha tudja is a sajtó nagy erejét, nem használhatja azt úgy ki a keresztény, mint a zsidó *másodsor* azért, mert a keresztény ember erkölcsi érzelme sok olyat tilt, amit a zsidó könnyű lelkiismerettel, sőt a jól végzett munka tudatával bármikor és bármilyen nagy fokban is megtesz. Nem jut a keresztény az ő sajtói. *Évén* a zsidó „*jságok* által elért sikerekhez, *hármadsor* azért, mert a zsidó újságíróval együtt működik és tevékenykedik a cél elérése végett az egész zsidóság, az utolsó falu és város legegyszerűbb kocsmárosa vagy könyvkereskedője is, míg a keresztény újságíró a legtöbbszór magára van hagyatva és nem csak elvi ellenfeleivel, hanem saját elvarható

közönyösségével is küzdenie kell. Tulajdonképpen e harmadik pont kapcsolódik legszorosabban cikkünk gerincéhez, de azért mielőtt ezt kifejtenénk, az első kettőt is világosan be akarjuk bizonyítani.

1. Azt mondtuk, hogy a keresztény a sajtó terén is mértékletes, élni akar hagyni mást és amíg ő ezt teszi, addig a zsidó sajtó mértékletességében leszorítja előbbit teljesen e térről és ugyyszólván az egész sajtót magának foglalja le. Ime a bizonyítékok: A sajtó jelenleg legnagyobbrészt zsidó kézben van, tehát a zsidóé a világ A nagy angol Times kizárólag zsidó érdekek szolgálatára, zsidóktól írt és zsidóktól szerkesztett lap. A milliós francia lapokat, köztük a másfél millió példányban megjelenő Le Petit Parisien jórészt zsidók írják. A nagy német „antiklerikális” azaz keresztényellenes lapok a nagy zsidó bankházak tulajdonai. Egy Rubin Mózes nevű zsidó cégé a Berliner Tageblatt és a Berliner Morgenzeitung, ugyanúgy még 60 újság és folyóirat hirdetési rovatának bérleje és összesen 4000 nagyobb lap és folyóirat függ tőle. Zsidóké a Berliner Volkszeitung, a Berliner Morgenpost, a B. Zeit am Mittag, az Abendpost, a Vorwärts, a Vossische Zeitung, a Frankfurter Zeitung. Ausztria nagy napilapjai: a Neue Freie Presse, a Neues Wiener Journal, a Neuer Wiener Tagblatt, a Zeit, az Ostdeutscher Rundschau, az Alldeutsches Tagblatt s az Arbeiterzeitung és Kleine Zeitung tisztára köser lapok, teljesen zsidók kezében és zsidó érdekek szolgálatában. Az olaszországi sajtó teljesen zsidó. Magyarországon is így volt a legújabb időkig.

2. Azt mondtuk másodsor, hogy a zsidó sajtó erejének egyik titka a tág lelkiismeret, sőt igen sokszor a lelkiismeretlenség, ami a keresztény sajtónak nem velejárója, de ne is legyen. A tág lelkiismeret mindent megenged, még az emberhús árulást is, az igaz, hogy viszont tömeget hódít és amikor így izlést rontva megerősödött — számítva az elrontottakra céljai kivételére minden eszközt felhasználhat, vakmerő, bátor és gonosz is lehet. Akkor már nincs az a közbötrány, nincs az a morális szenny, az a kicsapongás, az a bűn és szemérmelenség, melynek megbocskátást, sőt pártolást ne tudnának kieszközölni, hogyha ez az ő érdeküknek megfelel és nincsen az a szentség, az a templom, az a hatalom, amit le ne rombolhassanak, meg ne törhessenek, meg ne szentségtelenítsenek, hogyha utjokban áll. Ez vakmerőség bátorra tehet és ok azok is lettek. A nagy nyilvánosság előtt az utóbbi 30 év alatt már csak az szerepelhetett, nagy ember, tudós, művész, politikus csak az lehetett, de még magánéletében is nyugalmat, boldogságot csak az élvezhetett, akit a sajtó kényurai megtűrték. Nincs az az érdem, melyet ócsárolni és nincs az a szent érzés, amelyet guntárgyává tenni ne tudtak volna és ne tudnának. Akire ok megharagusznak, annak érdemeiről soha sem hall a nagyközönség (legfeljebb egy ideig amíg hittel próbálják esetleg levenni lábáról), akit ok meggyűlönek, *annak összes szándékait, törekvéseit acprító jellemtelenség és vért* *ító büntények hármadivá fújják fel, akit pedig vélek szembeszáll, az képesek halálra lödözni, meghurcolják, megrágalmaznak, lehetlenné teszik s addig igaztalanok ellene, míg minden fórumot lelkizhetetlen ellenszenvvel nem töltnek el tránta.*

3. A harmadik titka a zsidó sajtó erejének a keresztény sajtó erőtlenségével szemben az a „Tetszett már olvasni?” kérdés, amit egész cikkünk főlé címnek oda írunk és amivel illusztrálni, egyben kifejezni akarjuk a nagy igazságot, hogy t. i. a zsidó sajtónak belső erősege a zsidó faj maga, a zsidóságnak minden egyede, amely szinte öntudatlanul, de harmónikus egységben működik az egész nagy zsidósajttal, megérzi

annak titkos céljait, meghallja annak sugva mondott szavait is, megfájtja annak titkos intéseit. szempillantásait és aszerint szól, beszél, viselkedik a saját körében, falujában, városában, ahogy az a zsidóság szellemi vezetői: a sajtóvezérek céljának megfelel.

A zsidó sajtót a zsidó fajrészés láthatatlan vezérkara bűmálatos sikerrel dirigálja, viszont a minden zsidóban ott élő sajtóközönségnek is csodálatos hősiességgel dolgoznak sokszor öntudatlanul is. A vezérkar és az egyes csapatrészek között oly tökéletes az összeköttetés, mint a tyukszem, a kéz és a fej között; ha Piriópcson egy üzleti ügyben érdekel de nem becsületlen zsidó, vagy zsidócsoport tyukszemére hágnak, azt abban a minutomban megérint nemcsak az érdekel beteg kínóvós, hanem fölkapja a Morgenzeitung irókeze és belefájdul a békekonferencia napjainak gondolt fejébe is

→ Ez az idegzet-telefonon érintkező csodasajtó betti- és hangszóval hozzá szót mindenhez és a legjobban tud mindent. Mindent irányít, mindent befolyásol; szakadatlanul szaval, tanít, okoskodik, követel, izgat, lármáz, magasztal és támad, véd és szur, vág, döf, sújt és — hizeleg, cirógat, tömjénez; százezrekbe belediszipálja a maga legjobb-voltát, a maga fellegását, irányítja az emberek gondolkodását, átalakítja elveit, gyantult az emberekben barátaikkal és bizalmat kelt ellenségeikkel szemben. Vallást, morált megintat, hogy úgy legyen, amint neki tetszik, szeretettől csöpög, ha számítás, érdeke kívánja, de gyűlöletet fakaszt, hogyha neki tetszik. Szóval: a maga kényekedve, a maga taktusa szerint táncoltatja a világot és intézi kényuri hatalommal egész népek szellemi életét — amit a keresztény sajtó ha nem fog tudni megtenni, azért nem fogja tudni megtenni, mert neki nem munkatársai ilyen értelemben az ő keresztény testvéreinek milliói!

A zsidó sajtó magában véve is egy mosolygó kényur, aki látszólag a pajtást adja, valójában azonban minden olvasóját rabszolgájának tekint, de hogyha hozzávesszük erejéhez még ezt a tömegétől kölcsönzött tényezőzt is, akkor a zsidó sajtó már egy hypnotizőr, aki az érdekesség csillogásával delejes álomba ejt s aztán szabadon játszik az elbódított ember értelmé és érzelme hurjain, — vagy pedig egy végtelenül gyakorlott, csupa műfogásokkal élő sakkzózó akkor már a zsidó sajtó, aki a falusi, a városi zsidó csengő hangján a csengés közben lépésről-lépésre sarokba szorítja a keresztényt és akkor ad neki sakk-mattot, amikor neki tetszik.

Mikor lesz a mi sajtónk az egész világon elterjedt? ... Mikor jön el az idő, hogy nem elégszünk meg egy-egy kis alamizsna pénzen eltartott 4 oldalas „politikai, társadalmi, közgazdasági, szépirodalmi stb., stb.” lapocskáival, de nagyot akarunk, mindent, ami csak megillet? ... Mikor lesz a mi sajtónk — nem erkölcsienlül vakmerő, de igenis bátran szókimondó és emberitől hősies, amely meg nem ijed a maga árnyékától, de úgy ver vissza minden ellenük támadót, hogy annak ne legyen kedve kérdezni: „Teiszett már olvasni?” És mikor lesz a keresztény lapoknak minden keresztény lelki munkatársra? Hogyha mi ezt az időt még elérnők! ... Hogyha mi akkor még élünk, hogy örülünk!!

A direktórium elnök programja.

(Folytatás.)

10. Követelem a) a párbért és a napszámot előíró törvények érvénytelenítését b) Oly jól megfontolt törvények létesítését, melyek kezdetből fogva biztosítanak az egyház és az állam jó viszonyát, de amelyek egyidejűleg előkészítik az utat az egyház teljes szabadságához, mint az pl. Amerikában van, s amelyekkel keresztült lesz víve e két tényező politikai szétválasztása. Mindenkin meg kell adni a teljes vallási és lelkiismereti szabadságot. Mindenki saját lelkiismerete szerint imádhassa Istenét.

11. A földinség következtében kell, hogy a megállapított mennyiség felüli bírtok át legyen véve az állam által és mérsékelt árban a népek eladva, hogy mindenkinek módja legyen az ebből származó jövedelmé élvezésére.

12. Követelem, hogy a mi területünkön levő nagyrétkü víz-energiát az állam használja ki és vegye kezelése alá a kincstári erdeket és az összes ásványtermékeket; továbbá az elektromos energia állami monopólium legyen. A szakszerű kutatások és ekspozíciók (kihasználások) keresztültvitelére mérnökök és geológusokból álló bizottság kinevezését tartom szükségesnek, hogy pontosan tájékozódhassunk természeti kincseink gazdagságáról.

13. Követelem, hogy azonnal meg legyenek téve a kellő lépések megfelelő mennyiségű élelmiszerek és egyéb szükségletek megbízható egyének által való kiosztására, mint pl. liszt,

ruhanemű, lábbeli stb., hogy néptünk nehéz helyzete, nélkülözése, szenvedése megszűnjön.

14. Követelem, hogy az összes bélyegzett és bélyegzetlen bankjegyeket minél előbb bevonják és csehszlovák bankjegyekkel cseréljék fel, hogy ily módon megszűnjék a mostani áldatlan pénzvár.

15. Követelem a tisztviselők és tanárok fizetésének felemelését, hogy munkájukért méltányos és megfelelő fizetést kapjanak.

16. Biztosítom kisebbségeinket, hogy a békekonferencia által adott jogaik meg lesznek tartva.

17. Követelem, hogy a dohánytözsdek és italmérsi engedélyek ügyében tisztességes és igazságos törvényeket hozzanak s az engedélyeket olyanok kezébe adják, akik arra legjobban rá vannak utalva. Elsőséget kell adni kiváltképpen a mi rokkant katonáinknak és a megözvegyedett anyáknak.

18. Információs iroda felállítását követelem, hogy azon állampolgáraink érdekeit szolgálhassuk, akiknek hozzátartozói tengeren túl vannak és információkat adhassunk a nekik feladott pénzküldeményekről, melyek a háború következtében vissza lettek tartva, és hogy minden olyan dolgotban tájékozódhassanak, amelyek az új alakulatokból, az új adminisztrációból állottak elő stb.

19. Megalapítandónak tartom a mi autonóm állami bankunkat.

20. Követelem, hogy minél előbb igazságos és körültekintő vám- és adótörvény legyen behozva.

21. Követelem, hogy a városok és falvak legszélesebb körű önkormányzatot kapjanak észszerű közigazgatási kereteken belül.

22. Kizdeni fogok a lelkiismeretlen áremelések ellen. Requirálásba csak végső esetekben egyezem bele és csak a legszigorubb igazságossággal.

23. Az összes iskolákban ruszin anyanyelvünk lesz az előadási nyelv, és ez lesz általában véve a hivatalos nyelv is.

24. Teljes egyetilti, gyülekezési, hírlapi szabadságot biztosítok.

(Folyt. köv.)

A zászló és a kereszt.

Friedrich magyar hadügyminiszter a cinkotai kerület jelöltségét elfogadta és megtartotta programbeszédjét, melyben egyébek között ezeket mondotta:

A mai viszonyok között programbeszédet mondani nagyon nehéz. Az a rablósöcselék is ígérgetett fű-fát, de soha semmit ebből be nem váltott. Testvériséget hazudtak, de soha ezek a mi testvéreink nem voltak. Hullaféreg volt az ezek, melyek az ország pusztulása előtt hazánk beteg testébe akarták belevájni magukat. Nem tudjuk, hogy mit hoz a jövő, de ne mondjuk, hogy mindennek vége! Semminek sincs vége! Nincs okunk csüggedni! Bizunk a saját erőnkben. Erkölsi erőre, lelki felemelkedésre van szükség és erős akaratra. Akarni kell: ez a győzelem títka. Dolgozni, kitartani és bizni kell a magyar jövőben.

Nem fogunk könyörögve járni az ántáthoz, nem fogjuk néhány vagyon zsírért, gabonáért a magyar becsületet eladni. Ha szenvedni, éhezni, fájni fogunk is, a nemzetünk javáért szenvedünk és meg fogjuk menteni a magyar jövőt. En a zászlóval és a keresztrel a kezembem megyek előre. Aki szereti a hazáját, aki dolgozni akar a hazájáért, jöjjön velem.

A másik pártot jajgatnak, panaszkodnak, hogy milyen nagy a nyomorúság és leghegosabbak a szociálisták, vagyis a kommunis-ták, akik a szociálsta pártba olvadtak bele. De hiszen ők okozták azt, hogy most így élünk. Ők hozták nyakunkra a bolsevizmust és ezzel a románokat. És ha ők és a románok ki nem fosztanak bennünket, ma nem nyomorognék így. Kifosztottak és kifosztattak minket és most ők kiabálnak a legjobban...

A keresztény politika nem jelent zsidó-üldözést. Csak azt jelenti, hogy visszatérünk az ezereves Magyarországhoz. Ebben az országban nem fog több szabadon járni, aki nem tisztességes és nem magyar. Nincsenek osztályok és felekezetek, csak keresztény magyar testvérek! A fővárosban és közvetlen szomszédságában négyezerre vannak idegenek, akiknek ebben az országban nincs helyük és elszállításuk a mai viszonyok között hónapokig tart, azért vagyunk kénytelenek őket fogolytáborokba internálni. Itt nem lehet keztyűs kézzel dolgozni. Az internálások híre megmozdult az egész zsidó internacionálé. Palesztinai kivándorló irodát nyitottak. Ebben természetesen minden eszközzel segítségükre leszünk nekik.

A kommunista-üldözés nem zsidó-üldözés. Hogy egyesek fölött a vérig kintott tömeg népítéletet ne tartson, azt nem lehetett megakadályozni. A bolsevikkel felett — akár zsidók, akár nem —, a független magyar bíróság ítélkezik. Nagy hibát követett el a zsidóság, mikor a haláraitáltak között volt két zsidóért az egész világat intervenálította. Közbelepett Cunningham, Gorton, Franciaország; még Csicserin is táviratozott, hogy ne merjük őket felakasztani. Éppen csak a két zsidó akarták megmenteni. A többit nem. A zsidókkal szemben való ellenszenvnek nem mi vagyunk az oka. Viselkedjenek úgy, hogy megkedvellessék magukat.

Csalódtunk mindenben és mindenkién: pacifizmusban, szociálistusban, demokráciában, Wilsonban, Clerkben egyaránt. Clerk becsületszavát adta, hogyha én lemondok a miniszterelnökségről és megalakul a koncentrációs kormány, a románok vissza fognak vonulni, becsületszavát adta, hogy élelmet kapunk, hogy a románok által ellopott gabonából 5000 vaggot visszanyerünk, de az ígért csak ígért maradt. Mi már nem várunk semmit — senkitől... Összeszedjük utolsó rongyainkat és kitisztítjuk megmaradt rozsász fegyvereinket és újra talpra fogunk állni.

Antiszemita, vagy lánckereskédő?

A „liberális” sajtó Hennocque tábornok ellen.

A „Morgenzeitung” című zsidó szellemű napilap egyik muliheti számában a „Rovnost” szociálsta lap közlésére támaszkodva, oly szenzációs „politikai csemegével” szolgált olvasóinak, hogy azok csámcsogásától napokig hangos volt a város. Hennocque tábornok távozásával kapcsolatban megírta, hogy a tábornoknak azért kellett távoznia Rusinsko éléről, mert ő és vele több magasrangú tiszt lánckereskédelmi üzelmekben vettek részt.

Erre vonatkozólag *Paris* tábornok, Hennocque tábornok utódjá, az egyik helyi lap munkatársa előtt kijelentette, hogy: „a hir elejétől végig szemszenedett hazugság, és a cikk annál is inkább megvetésre méltó, mert a tábornok becsületesége közismert”.

Dr. *Brusszák* miniszteri tanácsos, Rusinsko politikai ügyosztályának vezetője a következőket mondotta: „Hihetetlen, milyen hazugság ez a hir, mely csak valami beteg ember agyában szület-hetett meg”.

A miniszterelnökség sajtóirodáját felhatalmazták annak a közlésére, hogy Hennocque tábornok Franciaországba való visszatérése egyedül csak családi okokra vezethető vissza s egyes lapok más irányú híresztelése valótlan.

Hogy a „Morgenzeitung” cikkének tárgyilagossága, tendenciája és indító oka kelő megvilágításba kerüljön, megjegyezzük, hogy e lap már előbb — egyik múlt évi decemberi számában — ugyancsak Hennocque tábornok távozásával kapcsolatban közölte, hogy Hennocque tábornok „antiszemita politikát” (?) folytatott.

Egy tanító panasza levele.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Az 1917. évi október hó 1-i dátummal Eles község r. kath. iskolásképző tanítójává választott meg Javadalmi jegyzőkönyv adatai szerint 520 K-át kitevő hitközségi fizetésemen felüli többletért államesélyért folytatódott a helybeli iskolásképző a magyar kormányhoz meg nevezett évben; azonban sem állami, sem háborús, sem rendkívüli, sem ruhagesélyeim mai napig kiutalva nem lettek.

Szerencsétlenségemet tetőzte, hogy az 1918. évre szóló 1000 K-t kitevő ruhagesélyemet sem kaptam meg Ezért folyamodni sem kellett, csak a volt magyar tanfelügyelői hivatalnak fel kellett volna vennie az igényjogosultak jegyzékébe, de ők — mint utólag kiderült — kiféledtek a jegyzékből. Éppen úgy feledek ki az 1918. év november, december hónapjaira személyemet megillető 600 K-t kitevő rendkívüli segélyt élvezők névsorából is.

Tarthatatlan helyzetemet feltártam még kora tavasszal a cseh-szlovák állam itteni politikai, tanügyi exponenseinek; kérséssel fordultam a zsupáni hivatalhoz; meg is ígérték minden fórumon kéresem teljesítését, de azért fizetni nem akarnak, dacára annak, hogy én a cseh-szlovák megszállás alatt is teljesítettem szolgálatot.

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hír.** Bončo Vlaqimír főkapitány kététheti szabadságról visszatért és átvette hivatalának vezetését.

— **A gimnázium új igazgatója.** Gagatko a gimnázium ideiglenes igazg. elfoglaltságára való tekintettel az igazgatásról lemondott, helyére Midlik Emil ruszin tanárt nevezték ki. Gagatko továbbra is az orosz nyelv és irodalom tanára marad.

— **Uj zsupán Munkácson.** A Ruszkája Zemlya szerint dr. Szlávik Emil munkácsi zsupán tavozik. Helyére Hrabár lelkész kerül.

— **Jegyzői tanfolyam városunkban.** Március 1-én ruszin nyelvű jegyzői tanfolyam nyílik 60 tanuló részére.

— **Jótkéonyosság.** A ker. népkönyha javára Berger Kálmány lapunk utján 100 K-át adományozott.

— **Vasuti igazgatóság városunkban.** A posta-igazgatóság mintájára a ruszin autonóm terület vasut-igazgatóságát kap, aminek megszervezése a közel jövő programja.

— **Segély a lelkészeknek.** A ruszin di-rekiórium határozata folytán a lelkészek a jövőben ugyanabban az államségelyben fognak részesülni, mint Szlovenszkóban.

— **Hivatalos ünnepek.** A ruszin direktórium a görög katolikus ünnepeket hivatalos ünnepnapoknak nyilvánította.

— **A magyar kávinisták politikai szövetséget alakítottak** részint a kávinisták érdekében megóvása végett, részint pedig azért, hogy az egészséges keresztény blokk teljes legyen.

— **Pardon.** . . A helybeli zsidóifjúság szombat este zártkörű táncmulatságot rendezett, melyen a kibocsátott meghívó szerint „estélyi ruha kötelező” és a mulatságot a „helybeli ifjúság” (?) rendezi. Utólagos helyreigazító nyilatkozat szerint az „estélyi ruha kötelező” kifejezésből a *nem* „szócška” kiharadt. Más oldalról kapott értesítésünk szerint, a „helybeli ifjúság” kifejezés is a fentebbi bővített értelmében való kiigazításra szorul. Véleményünk szerint — pedig — még a szavakkal való zsonglórskodással sem lehet a *forma* és a *tén* egy köztöti ilyen nagyarányú különbségeket eltakarni. . . Igen vagy nem?

— **A görög kath. óév-estén,** f. hó 13-án d. u. 6 órákor a helybeli püspöki székesegyházban hálaadó isteni tisztelet lesz szent beszéddel. A szertartást *Gebé* Péter kanonok fogja végzni, a szent beszédet pedig magyar nyelven *Román* József főgimn. tanár mondja.

— **Megerősítés** *Taly* Ábris ungi főesperes a szatmári püspök által reá bízott főintézkedési jogánál fogva *Tóth* Honkát, a remetevasgyári rom. kath. iskolához megválasztott tanítónőt megerősítette.

— **A szlovenszkói ker. szocialisták** jan. 10-ére tervezett kongresszusát elhalasztották, mert Szlovenszko területéről ugyanekkor nagy küldöttség indult Prágába *Hlinkának* a kiszabadítására.

— **Tanügyi értesítés.** A gör. kath. tanító-nőképző-intézet, elemi és polgári léányiskola tanulóit az igazgatóság ez uton is értesíti, hogy az előadások január 21-én, szerdán reggel 8 órákor fognak folytatódni az előadások kezdődni.

— **A Gyimesi Vadvirág** első előadása tegnap este volt a városi színházban. Az előadásra még visszatérünk, itt csak annyit jegyzünk meg, hogy a kath. Legényegylet műkedvelői zsufolt ház előtt játszottak és ez este nagy jövedelmet hozott a jótékony célra. Ebből az egy estéből is legalább 2000 K-t fog tudni átadni az Eylet *Taly* Ábris főesperes kezébe, hogy abból a szűkölködő családokon segítsen. Reméli a rendezőség, hogy a jótékony célra való tekintettel is holnap, hétfőn is meg lesz ugyan az a nagy érdeklődés. Jegyek *Hannel* Antal üzletében, illetve este a pénztárnál válthatók. Az előadás 7 órákor kezdődik.

— **A nyelvkerés rendezése.** Srobár miniszter rendelete értelmében az összes rendletekhez és körövényekhez, melyek a Bratiszlava-, Komárom- Győr-, Esztergom-, Hont-Nógrád-, Gömörkishont-, Abaujtona- és Ungvármegyék zsupánjaihoz vannak intézve, azok magyar fordítása egyidejűleg csatolandó.

már az első izbeni elítéléssel megszűnik a választói jog, 4. azok, akik kényszermunka helyeken vannak. (Törvény 3. §-a)

Azok, akik az összeírás alkalmával bármily okból kimaradtak, a lakóhelyükön fogatosított összeírást követő napon az illetékes helyi választói bizottsághoz forduljanak okmányaikkal, jogaik érvényesítése céljából. Ha ezt elmulasztják, csak az összeállított névjegyzéknek kiuttele után élhetnek felszólamlással. Az összeállított névjegyzékek 1920. évi január 15-én fognak kitétetni és nyolc napig kitéve maradnak.

Figyelemztetünk mindenkit, hogy a személyazonosság, az életkort, az állampolgárságot, illetve községi illetőséget és a három havi ittlakást igazoló okmányait jogainak érvényesítése céljából kéznél tartsa.

Az összeíró-biztosok a kétes illetőségüket is felveszik az előmunkálati jegyzékbe, úgy hogy valakinek a helyszínen a jegyzékbe való beírása nem jelenti azt, hogy ő a szavazók közé fel is vétetett, mert a jegyzékbe való végleges felvétel tárgyában az összeíró-biztosok döntenek. Ezen bizottságok a hétfői országos vásárra való tekintettel csak hétfő délután 2 órákor kezdik meg működésüket.

Az összeíró-biztosok tagjai ez uton hivatnak fel, hogy a jelzett időben és helyen feltüntetl jelenjenek meg.

A meghiusult kommunista-puccs.

Már a mult számunkban röviden megírtuk, hogy Budapesten nagyarányú kommunista-összesküvésnek jöttek nyomára. Most részletesen beszámolhatunk arról a csakugyan nagyarányú és messzeigazó összesküvésről, melynek végrehajtása a *kardosonyi ünnepekre* készült.

Megállapították, hogy négy kommunista érkezett Bécsből a fővárosba azzal a céllal, hogy a fővezért eltegyék láb alól. Az elvetemedett orgyilkosok egyikét elfogták és az töredelmes beismerő vallomást tett.

A terv az volt, hogy a csatornahálózat felhasználásával aláaknázzák és levegőbe röpitik a fővezérséget, a miniszterelnökséget, az Operaházat és a Mátyás-templomot és az így támadt zavarban kihalják a proletárdiktatúrát. Amikor a letartóztatottakat megkérdezték, hogy miért akarták a színház pusztulását, azt felelték, hogy a burzsoák elpusztításával a megfélemlítés és a további akciók érdekében tökéletes lett volna. Arra az esetre, ha ez nem sikerül, a fővezér és a kormány tagjai ellen külön merényletet terveztek. Ki voltak már szemelve azok is, akik a merényletet végrehajtották volna. A fővezért után pisztollyal vagy törrel akarták meggyilkolni, vagy egy alkalmas pillanatban hozzáférközni és *megezzelt tível* megsebezni, melyel egy gyenge szurás elég lett volna, hogy biztos halált idézzen elő. Az a tü a mérgegel együtt, mint bűnjel, a katonai hatóság kezében van.

Egy másik terv az volt, hogy erre a célra kismérelt, az élettelt leszámolt ember a megvesztegetett alkalmazottak segítségével beforakodik a miniszterelnökségre és a *miniszterelnács tagjai közé kézigr. ndotokat dob*.

Ugyanakkor történt volna Klein (Korvin) Ottó megszökése, illetőleg kiszabadítása az ügyészség fogházából. A megszökésre megtörtént a kísérlet, de az meghiusult.

A vizsgálat még nincs befejezve, de máris világos a sok terhelő bizonyíték szerint, hogy az összesküvés a nagy számmal bejártó és szervezködő kommunisták boszorkány konyhájáról került ki és az összesküvés szála a budapesti szociáldemokrata pártba is elvezetnek. A vizsgálat, tekintettel a szociáldemokrata párttal való kontaktusra, különös szigorúsággal folyik. Ebből kifolyólag házkutatást tartottak a Népszava szerkesztőségében és a szociáldemokrata párt helyiségeiben, ahol több irást lefogaltak, egyebek között a Bécsben tartózkodó Garaminak egy levelét is.

A nyomozás során letartóztattak oly neves kommunista szocialistákat, akiknek szereplése az összesküvésben kapcsolatban meglepetészerűen fog hatni.

— **A gyorsirásai tanfolyam** az egyesített magyar gyorsirásból megkezdődött, az órák a Drugeth-téri népiskolában tartanak hétfőn és csütörtökön d. u. 2-4-ig. Jelentkezéseket jan. 15-ig még elfogad Székely könyvkereskedő.

A fentieket azzal toldom meg, hogy hitközségem sem fizet, amennyiben adószedéskor szokta a körjegyző beszedni hitközségi járulékaimat, de mivel adófizetés sem a mult, sem a folyó évben nem volt, tehát az 520 korona is elmaradt

Ezeket voltam bátor Szerkesztő urral közölni, hátha a dolgok nyilvános tárgyalása mégis használ valamit. Különbön fogadja nagyrabecsülésem kifejezését. Vagyok

Éles, 1919. december 10-én

tisztelő hive:
Jenáký Lajos,
 r. k. tanító

Jenáký Lajos levelét lapunkban leközölnönek ítéltük azért, mert egy önhibáján kívül nehéz helyzetben lévő ember sorsának javításáért minden tőlünk telhetőt meg akarunk tenni. A levelet ilyen formán úgy a mult, mint a jelenlegi regim hivatalos férfiai olvasni fogják. A többi rájuk bizzuk és reméljük, hogy legalább is azt, amit ő a fogadalom letelésének megtagadásáig megszolgált, meg fogja kapni. Együttal azt is jelentjük, hogy egy nevtelen adakozónak szétosztás végett reánk bízott adományából a mai postával 200 K-t küldtünk el a 27 hónap óta minden fizetés nélkül szűkölködő tanító számára, hogy addig sem nélkülözzen tovább, amíg ügye kedvező elintéztést nyer.

Szerk.

Választások előkészítése.

Az állandó választói névjegyzékről szóló és az 1919. évi december hó 19-én kelt törvény minden községben állandó választói névjegyzékek összeállítását rendeli el. Ezen választói névjegyzékeket a helyi választói bizottságok állítják össze választási kerületenként. Városunk 4 választói kerületre osztatott, minden kerületben egy helyi választói bizottság működik. Az egyes választói kerületek a következők:

I. választói kerület: (Savanyuvíz) a kis Ungon tuli rész. Az I. helyi választói bizottság székhelye: a Drugeth-téri iskola.

II. választói kerület: Belvárosi kerület: a kis és nagy Ung közötti terület. II. helyi választói bizottság székhelye: a Városháza.

III. választói kerület: Az Ungon tuli rész az állomás környékéig. A III. helyi választói bizottság székhelye: Kossuth-téri iskola.

IV. választói kerület: Az állomás környéke, Bolotina stb. A IV. választói bizottság székhelye: Kossuth-téri iskola.

A választók összeírása a helyi összeíró bizottságok utján lakóhelyükön hivatalból történik az ezzel megbízott összeíró biztosok utján. Az összeírás f. évi január 12-én veszi kezdetét és 3 napon át tart. Az összeírásnál a háztulajdonos házfelügyelő segédkezni és a kért felvilágosításokat megadni tartozik.

Az állandó választói névjegyzékekbe nemre való tekintet nélkül felveendő a cseh-szlovák köztársaság mindazon állampolgára, aki 1920. évi január hó 15-én életének 21. életévét betöltötte. 1919. évi október hó 15. napjától kezdődőleg itt lakik és aki a törvény 3-ik szakasza szerint kifejezetten kizárva nincsen.

A katonai szolgálatban, hadimunkában, avagy fogságban eltöltött idő nem szakítja meg a tartózkodást.

A névjegyzékből ki vannak zárva: 1. azok, akik jogérvényesen bírói határozattal a saját vagyonuk feletti szabad rendelkezési jogtól megfosztattak, 2. akik ellen csőd eljárás van folyamatban, 3. akik oly büntett miatt ítéltettek el, mely az érvényben lévő határozomány szerint a községi választói jog elvesztését vonja maga után. Az uszoráról szóló 1914. évi október hó 13-án kelt osztrák rendelet szerinti vétségek eseteiben

ÖN MÉG NEM TUDJA? — Már megnyílt

a **FRILDER LAJOS-féle** játékaruház, háztartási, konyhafelszerelési és pipere-cikkek raktára
 legnagyobb
 Széchenyi-tér (Kispiaç) 15. szám, GLAUSIUS hentes mellett.

Legolesobb bevasárlási forrás!

Megtekinthető vételkötelezettség nélkül!

— **Petróoleumjegyeket** oszt ki az élmezési hivatal január 12-től kezdve a lakosság részére. Figyelemztetik a közönség, hogy akinek a lakásába villanyvilágítás van, petróleumra igényt nem tarthat. Mindenkinél a háztulajdonossal kell igazoltatni, hogy villanyvilágítása nincs, csak úgy kaphatja meg a petróleumjegyet. Ha a hivatal tudomására jut, hogy valaki, akinek villanyvilágítása van és a jegyet akar átvenni, akár tve-désből kiváltja, a rendőrség fogja szigorúan megbüntetni, mert ezáltal csak a világítás nélkül levő lakosok lesznek megrovíditva.

— **Podkarpatszki Bank** Podkarpatska Rus lakosai javára *Volosin* Agoston és társai 5 millió K. alapítókével és fenti címmel egy olyan pénzintézetet nyitának, amely a nép közé a kereseti alkalmakat beviszi, a nép munkavégését felkelti, munkabírást fozozza, mindezt vagyonosodását előmozdítja és rá nézve a politikai és kulturális önállóságot az anyagi függetlenséggel s gazdagodással értékessé teszi. Programján a következő: A népet hosszú tartalmú és olcsó hitel által hozzá akarják juttatni a boldogulása legfontosabbikához, a termelőföldhöz s a birtok berendezéséhez szükséges eszközökhöz. Szervezni kívánják az élelmi és mindenféle használati cikkek forgalmát, hogy a nép azokat a legolcsóbb forrásból az uszora hasznára dolgozó és ezzel drágító közvetítők kizárásával kaphassa meg. Fel akarják táni a Kárpátok milliárdokat jelentő kincsait és hozzáférhetővé akarjuk tenni ezeket a nép számára. E célból azok feldolgozására ipartelepeket fognak létesíteni, amelyek állandó és jó keresethez fogják juttatni a népet. Fűrészeket, kőbányákon kívüli létesítési fognak olyan telepeket is, amelyek a ma paragon heverő erdei terményeket fogják értékesíteni és feldolgozni. A kertészet a gyümölcsstermelés előmozdítása, mindezek hozama piacának a biztosítása, a házi ipar, kosárfonás, faeszközök és edények előállítása, chemiai telepek létesítése, építő anyagok előállítása és ezek beszerzése szintén kiváló gondoskodásuk tárgyát fogja képezni. Különösen foglalkozni fog az intézet a banküzlet minden ágával. A részvényeljárás zárhatárideje 1920. évi február hó 28. napja. Az alakuló közgyűlés határideje az Ungváron megjelenő Nauka című lapban fog közzététetni. Külön megírók nem bocsátatnak ki. Részvényjegyzés eszközölhető városunkban az „Unio”-nyomdában, a vidéken bármely gör. kath. lelkesi hivatalnál vagy pedig posta útján részvényenkint 70 kor. be-küldésével.

— **A kath. sajtó köréből.** Mindaddig, míg a Központi Sajtóvállalat R. T. üzleti összeköttetését rendezheti és Szlovenszkonk fiókokat állíthat, a lévai titkárság a főközponttól megbízást kapott, hogy a Kath. Sajtóhölgybizottság szlovenszko központját alakítsa meg és serkentse működésére az eddigi munkatársakat is. A központot Léván megállapítottuk s egyben örömmel közlik, hogy január 15-től kezdve, mint havi folyóiratot, megindítják „A Sajtó” című lapot is, ugyanolyan terjedéssel és tartalommal, mint a régi. Előfizetési ár egész évre 6 K. Tömeges elarusítás esetében bizományi is rendelhető (Utólagos elszámolással) 50 példánytól kezdve 20% engedmény. A Sajtóhölgybizottság tagjai tagilletményül kapják A sajtót. Jó volna itt is megalakítani a Sajtóhölgybizottság helyi propaganda-csoportját. A szlovenszko keresztény újságok pontos jegyzékét a Sajtó januári száma hozni fogja. Terjesszük, árusíttassuk azokat.

— **Magyarországi hírek** A magyar béke-delegáció I. hó 5-én indult el Budapestről Neuillybe. Egyelőre csak az a 28 tagból álló csoport ment el, akiknek kiutazása a legsürgősebb volt valamint 7 újságíró és a megfelelő irodaszemélyzet, nyomdászok és alisztek. Az állomány Huszár miniszterelnök megható beszéddel búcsúzott a küldöttségtől, *Apponyi* Albert gróf is felkelt megindító szavakkal válaszolt egy a miniszterelnöknek, mint *Raffay* Sándor püspöknek. — *Papp* Zoltán volt magyar képviselő Budapesten tragikus körülmények között elhunyt.

— **Franchet d'Esperey** informatív jellegű budapesti tartózkodása alatt meglátogatta a magyar kormány elnökét és tagjait, *Horihy* fővezért és a magyar politikai élet sok számottevő tagját. A kormányelnök előtt a magyar békéről is nyilatkozott, amely szerinte igen kemény lesz, de a béke megkötése után Franciaország lojalitást fog tanúsítani Magyarország iránt. A béke a Károlyi-féle forradalom és a bolsevizmus miatt lényegesen rosszabb lesz, mint különben lett volna, de ha a magyarok fegyelmelzettek lesznek, akkor a Keleten mindig vezető szerepet fognak játszani és nagy hivatás vár rájuk. Ugy tudják, hogy a tábornok budapesti tartózkodása siettetni fogja a megcsallott területek kiürítését, amelyre vonatkozólag a románok valóban új jegyzeteket kaptak. — A régi Budapesti Újságírók Egyesülete és a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége

Magyarországi Újságírók Egyesülete címen egyesült. — *Kun Béláné* és még 5 volt népbiztos felesége és családja Olasz földön kaptak menekélhelyet. Már el is mentek Karlsruhe-ból. Az olasz szociáldemokraták ahelyett, hogy a Budapesten éhhalállal küzdő ártatlan munkás asszonyokat és gyermekeket segítenék, az országukból kivetett söpredéket ölelik keblükre. Ha *Kun Béla* nincs, a budapesti gyárak ma és dolgoznak s a budapesti munkáscsaládok meg van a kenyere!

— A keresztény szociálista munkások elhatározták, hogy naponta egyórás tulnuknál ajánlanak fel ingyen a nemzetnek, mindaddig, míg a nemzeti vagyonban újra meglesz az egyensúly. — A magyar kormány valutajávitási célból 5000 vagyon szénát fog kiszállítani Svájcba. — *Kutkafalvi* államtitkár keresztény nemzeti programmal Újhelyben lép fel.

— **A helybeli bolsevisták történetéhez.** Multheti számunkban hírt adtunk arról, hogy derék polgártársunk, *Gábor* (Jutkovics) Mózes ellen 18 rendbeli gyilkosság miatt elfogató parancsot adott ki a magyar kormány. Most arról értesülünk, hogy három Jutkovics állott a tanács-kormány szolgálatában, kik az I. nemzetközi vörös-ezred megszervezői voltak s az Erdekes Újság egyik számában meg is jelent egy fénykép, mely őket munkában ábrázolja. Ezt a képet az ungváriak közül sokan látták. A legkisebb, Jutkovics Gyula orvostanhallgató ellen már a múlt év januárjában elfogató parancsot adott ki a Károlyi-kormány, de akkor természetesen nem találták, különben is négy bejelentett lakása volt Budapesten. *Gábor* Mózes, Steinbrück és egy harmadik elvtárs voltak azok, kik a szétzüllött vörös-hadsereg dicső maradványával május első napjaiban a Tiszáig nyomultak előre s ott vér és jajszó hirdette dicső előnyomulását a románok által meg nem szállt területeken. (Szolnoki vér-fürdő.) Két ócsézt gyakran látták ismerősei a Köruton grasszálni, mint vörös-katonákat Most a három közül egy otthagynán a neki már nem nagyon tetsző teret, most városunkat bo-dogítja szíves jelenlétével; itt sok kommunista-agitátor és a kommün alatt jelentős szerepet vitt több dicső vörös-fiu is van és — hir szerint — igen-igen jól érzik magukat.

— **Világhírek.** Lord R. Cecil szerint Németországot fel kell venni a népszövetségbe, mert a világ közbiztonsága ezzel csak nyerhet. — Bulgáriában bolsevista zavargásoktól félnek. — II. Vilmos német császár Peruban akar letelepedni, ahol farmgazdaságot rendez be. Amerika az európai államoknak nem ad több hitelt.

— *Wilson* összehívja a népszövetség ülését — *Nikita*, volt montenegrói királyt szélhűtés érte. *Hir* szerint meg is halt. — *Take* Jonsku kijelentette, hogy Romániának szövetséget kell kötni a szövetséges nagyhatalmakkal, továbbá Lengyelországgal, Csehszlovákiával és Jugoszláviával. Nagyromániának Franciaország és Olaszország áll legjobban a láta megett, mert különösen Olaszország máris rossz szemmel nézi — *Szerbiát*. Románia azért nem engedelmesskedett eddig sem az antántnak, mert tudta, hogy a főtanácsban ez a két erős ország mögötte van és így semmi baja sem lehet. — *Hollandia* a békéttárgyaláson — hir szerint — amellet foglal állást, hogy ha a békekonferencia minden Magyarországgal határos állam kívánságát kielégíti, akkor Magyarországon nem lesz politikai nyugalom s az ország gazdasági szempontból sem fejthet ki olyan működést, amilyen magának az antántnak is érdeke volna.

— **Troczkij meggyilkolták.** A bolsevik csapatok a Narva fronton több kilométerre visszavonultak Troczkij megjelent a veszélybe került fronton, hogy megpróbálja helyreállítani a rendet. Ez alkalommal heves szemrehányásokat lett *Borisszov* tábornoknak is. A tábornok szintén ez szavakkal felelt, mire Troczkij megparancsolta, hogy *Borisszov*ot azonnal löjék agyon. Mielőtt azonban ezt a parancsot teljesítették volna, a tábornok számszerege revolvert rántott és Troczkijt három lövéssel megölte.

— **A magyar szociáldemokrata párt válsága.** A budapesti szociálista párt válság előtt áll. A párt tagjai tömegesen lépnek át a keresztény szociálista pártban. A csepeli tölténygyár, a villamos művek Ganz-gyár munkásai a postások és lvasutasok testületleg mondották ki a keresztény szociálista pártból való csatlakozásukat. Legutóbb a városi villamos vasut 10.000 főnyi személyzete jelentette be a csatlakozását.

A Cél, az Új Nemzedék
1915—18. és a **Magyar Kultúra**
1918.-iki évfolyamait, esetleg egyes számaikat
megvételre keresem.
Címem a kiadóhivatalban.

Sportélet köréből.

Az UAC korcsolya-szakosztálya felhívja mindazokat, akik korcsolya idényjegyet előjegyeztek, hogy idényjegyeiket I. hó 15-ig feltétlenül váltásák ki, mert ellenkező esetben árkedvezményeiket elvesztik. Az idényjegyeket *Balázs Soma* könyvkereskedésében lehet kiváltani.

I. hó 14.-én. szerdán délután fél 5 órakor *választmányi ülés* az UAC. titkári helyiségében. Tekintve a rendkívül fontos tárgysorozatot, kéri az UAC. elnöksége a tagok pontos megjelenését.

Szerkesztő: GAAR ÖDÖN.

A. t. szőlősgazdák

szíves figyelmét felhívjuk, hogy

rézgalic

MÁR MOST ELŐJEGYZHETŐ

üzletünkben hatóságilag megállapított árban, — május végéig esetleg AZONNALI ÁTVÉTELRE.
Szántó-testvérek Széchenyi-tér 37

Lukovich Ödön

személy- és teherfuvarozást
vállal helyben és vidéken.

MEGRENDELÉSEK:

Megyeház-tér 5. sz. vagy Ács
Béla tüzletéber, Kishid-utca.

Olcsón

vállalja bármilyen iratoknak
írógépen való lekopogtatását

Káptalan-u. 2. sz. alatt *Boross Dandl*. Ugyanott magyar-német fordítás is vállaltatik.

Szíves tudomására adom a nagyérdemű közönségnek, hogy férjem, **Bernáth Miklós** cipész-mester, aki jelenleg még orosz-fogoly, jöhírű

cipész-üzletét,

amely a háboru tartama alatt zárva volt, megnyitottam. — Az adott körülmények arra kényszeríttek, hogy férjem üzletét egy ügyes és megbízható üzletvezető felügyelete alatt újból

üzembe hozzam.

Mindennemű lábbeli-munkát maximális áron vállalom.

Nagybecsű támogatását kérve, vagyok kiváló tisztelttel

Bernáth Miklósné,
DOMBALJA-UTCA 1. SZ.

VÁLLALOK

személy- és teherfuvarozást
helyben és vidéken, továbbá
szántást és boronálást
részért, vagy készpénzért.

Megrendelések:

Bercsényi-utca 16. szám alatt, vagy
Hannel Antal üzletébe **Kazinczy-utca.**

Juhász Imre.

JÓKAI ÖSSZES MŰVEIT,

ZONGORÁT,

teljes KÖNYVTÁRAKAT és egyes
könyveket legmagasabb áron vesz

BALÁZS könyvkereskedés.